



## Речь Президента Ислама КАРИМОВА

НА КУРУЛТАЕ РАБОТНИКОВ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА УЗБЕКИСТАНА



Дорогие друзья! Братья! Я рад снова встретиться с вами — замечательными земляками, чей труд кормит и одевает народ.

Многие из сидящих в зале я знаю лично — мы встречались во время моих поездок, беседовали, говорили по душам. Вы знамениты в народе своим честным трудом, верностью родной земле, вкладом, что вносите в дело развития Узбекистана.

Дорогие друзья! Наша сегодняшняя встреча проходит в ответственный и знаменательный период, которым может гордиться каждый гражданин, живущий в Узбекистане.

Мир признал наш Узбекистан в качестве независимого государства. Подписан Заключительный акт Хельсинкского соглашения, мы открыли дорогу в Европу. Флаг нашего государства поднят в Нью-Йорке перед зданием Организации Объединенных Наций. Да, теперь каждый узбек может ходить с гордо поднятой головой и расправленной грудью. Полноправно заняв место в одном ряду со свободными народами мира, Узбекистан стал наследником всех ценностей, созданных человечеством.

Подобно соколу, Узбекистан взлетает к желанным высотам. Если одно крыло этой птицы — неисчерпаемые сокровища нашей родной земли, ее золото, хлопок, коконы, каракуль и другие богатства, то второе крыло — это его народ, его великие труженики, которые видят смысл своей жизни в созидании. Не ничемными демонстрациями и пустоорожными криками, а доброй, честной работой, твердой дисциплиной укрепляют они фундамент независимости.

Чтобы понять самоотверженность этого народа, достаточно вспомнить весну прошлого года. Она выдалась очень тяжелой. Снегопад, ливни, град — словно бы все напасты сразу обрушились на поле узбекского дехканства. В некоторых местах пересев хлопчатника произвели пять-шесть раз. В этом зале сидят наши ка-

ракалпакские друзья и хорезмские дехканы, которые смогли посеять хлопчатник не весной, а лишь в июне — в самом конце посевной. Пересев хлопчатника был произведен на 360 тысячах гектарах. Это составляет 20 процентов посевного клина. Только благодаря напряженному труду, организованности, сплоченности, дружбе и согласию была преодолена крайне сложная, тревожная ситуация.

Нелегко было всем. Но наш трудолюбивый, закаленный в испытаниях, добросовестный и волевой народ мужественно преодолел все трудности, добился поставленных целей. Разрешите с этой высокой трибуны выразить сердечную благодарность тем смелым людям, настоящим земледельцам за их труд, низко им поклониться.

Особо хочу подчеркнуть один момент. Сегодня сам Высшийшият благословит наши успехи. Без Божьей помощи и благословения мы не достигнем желанного изобилия. Пусть же всегда будет над нашим народом Божья благодать, не покинут нас милость и великодушное Создателя. Дух народа сейчас очень крепок. Вы сами видели, как прошел праздник Науруза. Накануне праздника к нам снова пришла удача, весь мир облетела весть о наманганском нефтяном фонтане. И таких радостных событий будет еще много. Впереди нас ждет еще один священный день — ийд Рамазан, праздник рузы (поста). Как Президент, я уверен, что этот великий праздник мы проведем не хуже Науруза. К этому сейчас соответствует ситуация.

Уважаемые товарищи! Сегодня мы собрались на деловую встречу, и разговор у нас должен быть деловым. Самое главное — нам нужно наметить этапы развития сельского хозяйства, правильно определить свой путь в создавшейся сложной обстановке.

Министр сельского хозяйства Мирзаджон Исламов в докладе анализировал основные направления развития

на 1992 год. Позвольте с учетом этого остановиться на проблемах, которые сейчас особенно волнуют наше население, и сказать несколько слов о коренных целях проводимых в сельском хозяйстве реформ.

Прежде всего надо уточнить роль и значение сельского хозяйства в экономике Узбекистана, в жизни народа. Известно, что 59 процентов населения республики живут в сельской местности. Около половины всех работающих заняты в аграрном секторе. Более трети общественного продукта и 40 процентов национального дохода дает сельское хозяйство. Наше сельское хозяйство основано на поливном земледелии, 97 процентов сельхозпродукции производится на орошаемых площадях. Эти факты — наше основное богатство, источник хлеба насущного.

Народное хозяйство, в частности, многие отрасли промышленности опираются на сельское хозяйство. Например, хлопок-сырец — это основной ресурс для перерабатывающих отраслей, хлопкоочистительной и масло-жировой промышленности, текстильных и швейных предприятий. Благодаря этим предприятиям обеспечены работой жители во многих городах и поселках.

Первый вывод: нужно коренным образом менять старое отношение и взгляды на сельское хозяйство, дать справедливую и истинную оценку его значению и месту в нашей экономике. Ошибочным оказался вывод хлопкоочистительной отрасли из ведения сельского хозяйства и передача ее в промышленность. Хозяйства должны продавать государству и покупателям не сырец, а хлопковое волокно, семена, другие продукты переработки, считая все это своей продукцией, своим богатством, получая соответствующие доходы. Только тогда будет обеспечена справедливость и придет достаток в дом дехканства.

Министр Мирзаджон Исламов в своем докладе говорил, в частности, о недоразумениях и спорах при определении сортности, влажности и засоренности хлопка-сырца. Если поставить дело так, как я сказал выше, все эти разногласия исчезнут сами собой.

Вместе с тем, я думаю, нужно более четко определить «водораздел» между сельским хозяйством и промышленностью. В республике уже немало хозяйств, где организовано промышленное производство пряжи, тканей, другой готовой продукции. Этот вопрос требует серьезной проработки.

Промышленное производство — дело сложное, оно требует постоянного обновления оборудования, внедрения научных достижений. Смогут ли колхозы справиться с этим делом, обеспечить выпуск высококачественной продукции? На такой вопрос мы должны дать четкий ответ. Коль скоро мы выходим в мировое экономическое пространство, на мировой рынок, то должны подумать об улучшении качества продукции, насколько она отвечает спросу покупателей. К этому нужно готовиться. На Бухарском текстильном комбинате — флагмане текстильной промышленности Узбекистана все технологические процессы производятся с помощью автоматов и компьютеров. Это дает возможность здесь изменять рисунок тканей через каждые семь дней. Во время нашего пребывания в Турции мы посетили современный комбинат, производящий высококачественную пряжу. Он также работает в автоматическом режиме. Качество продукции соответствует самым высоким международным стандартам. И это горю потому, что колхозы и совхозы не смогут создать такую промышленность, они не смогут быть конкурентоспособными. Поэтому в колхозах и совхозах необходимо строить небольшие, но рабочие на основе современной технологии и техники предприятия по первичной обработке сырья. И было бы целесообразным в соответствии с требованиями времени строить их в местах с избыточными трудовыми ресурсами. Чтобы существенно снизить социальную нагрузку на безработных, необходимо в период перехода к рыночным отношениям, необходимо на деле, а не на словах обеспечить приоритет, льготные условия сельскому хозяйству, всему агропромышленному комплексу. Без этого мы не достигнем поставленной цели.

В последнее время в сельском хозяйстве производятся существенные социальные и экономические преобразования. Трудно приобретается опыт рыночной экономики в переходный период.

Одной из основ экономической реформы является вопрос о собственности на землю.

Наше земледелие в основном орошаемое, которое обслуживается мощной государственной ирригационной системой. Это единый водохозяйственный комплекс, имеющий выход непосредственно на поля. Плотность населения в республике высокая, земли и воды не хватает, на одного человека в среднем приходится всего по 1 — 1,5

гектара полевой пашни. Земельную реформу в Узбекистане необходимо проводить с учетом специфики региона. В прошлом году были решены многие вопросы, связанные с земельной реформой и переходом агропромышленного комплекса к рыночным отношениям. Расширена правовая основа формирования многоотраслевого хозяйства. Приняты законы «О земле», «О собственности», «Об аренде», «О предприятиях», «О кооперации».

Вышел Указ «О дальнейшем укреплении дехканских (фермерских) хозяйств и государственной поддержке предпринимательской деятельности в республике», начато разгосударствление собственности совхозов. Уверен, что принятые меры, законы и указы в ближайшее время дадут свои результаты.

Средний размер приусадебных участков превысил сейчас 0,20 гектара. В течение 1989—1991 годов более 1,5 миллиона семей получили дополнительную землю, 800 тысяч семей обзавелись подворьями. Общая площадь приусадебных участков перешагнула за 550 тысяч гектаров — это в 2,5 раза больше, чем было в 1988 году. В целях организации дехканских (фермерских) хозяйств только в этом году предусмотрено выделить дополнительно 200 тысяч гектаров орошаемых земель. Число дехканских хозяйств уже сейчас превысило 7,5 тысячи. Эти хозяйства вносят весомый вклад в производство продукции животноводства, овцеводства и других отраслей.

Дехканские хозяйства ведут самостоятельно финансовый учет, делают первые шаги в приобретении техники, в строительстве животноводческих помещений.

Наибольшим направлением является коренное изменение существующих социально-экономических отношений внутри колхозов и совхозов. Многие подразделения внутри хозяйств уже сейчас переведены на подрядные и арендные формы хозяйствования.

Это обстоятельство позволяет стабилизировать связи между затратами и результатами труда. В то же время колхозы и совхозы должны использовать опыт колхозов и совхозов. Многие подразделения внутри хозяйств уже сейчас переведены на подрядные и арендные формы хозяйствования.

Если у производителя нет права распоряжаться выращенной продукцией, то и вести речь о рыночной экономике излишне. Начиная с 1991 года в республике осуществлены меры, направленные на расширение рыночных отношений, предоставление свободы хозяйствам права самостоятельно в своих интересах распоряжаться частью выращенной продукции.

Хозяйствам предоставлено право реализовывать по своему усмотрению как внутри страны, так и за рубежом, 5 процентов от планового задания по производству хлопкового волокна, коконов, шерсти, каракуля и всю сверхплановую продукцию. В условиях перехода к рыночным отношениям такая мера укрепляет экономическое положение хозяйств, стимулирует производство сельхозпродукции, повышает материальную заинтересованность работников. По предварительным данным, реализация этого права дает возможность хозяйствам увеличить свои денежные доходы примерно на 9 миллиардов рублей.

Принято решение, по которому коллективные и государственные хозяйства в 1992 году сдадут в республиканский фонд 85 процентов предусмотренного задания количества хлопкового волокна, коконов, зерна, риса, сухофруктов, животноводческой продукции, молока, птичьего мяса, яиц и 50 процентов овощей и картофеля.

Остальная часть продукции, в том числе сверхплановая, будет продаваться самим производителем по своему усмотрению по свободным ценам.

По предварительным подсчетам, только эта мера принесет хозяйствам более 11 миллиардов рублей дополнительного дохода. Необходимо строго следовать постановлению правительства. Однако в некоторых областях встречаются факты, когда конфискуют вопреки этому решению хлопковое волокно, принадлежащее хозяйствам, и распоряжаются им сами. Осуществляемые меры — это первые шаги в деле сокращения государственного заказа и расширения сферы рыночных отношений. Впоследствии, по мере создания условий, объем продукции, продаваемой самими производителями по своему усмотрению по рыночным ценам, будет увеличиваться.

Наша задача — ускорить этот процесс. Продукция, произведенная по госзаказу, идет на удовлетворение первоочередных государственных потребностей. Другие потребности общества будут удовлетворяться по взаимосогласованным (свободным) ценам.

Уважаемые друзья! В деле стабилизации социально-экономической обстановки и формирования рыночных отношений особое значение имеет политика Правительства республики в условиях переходного периода. Считаю необходимым привести в соответствие цены на некоторые важные виды продукции и вести постоянно работу над совершенствованием механизма ценообразования.

Начиная с января 1992 года в республике, исходя из существующих требований и предложений, переходили к договорным (свободным) ценам на продукцию, предназначенную для технико-производственных нужд, товары народного потребления, на услуги и некоторые виды работ. Свободные цены коснулись и части сельскохозяйственной продукции, в частности плодово-овощной.

Предусмотрено, что более чем половина продукции сельского хозяйства будет реализовываться по взаимосогласованным договорным ценам.

Для основных продуктов, поставляемых государству (зерно, рис, баченые, картофель, каракульские смушковые изделия), определены предельные цены.

Будут рассмотрены вопросы упорядочения цен на хлопок, коконы, мясо, молоко, птицу и яйца.

Однако в области ценообразования есть еще немало проблем. Одна из них — несбалансированность в определении цен на сельскохозяйственную продукцию. Начиная с 1990 года материально-технические средства для сельского хозяйства (техника, удобрения и так далее) начали продаваться по свободным ценам, а цены на продукты животноводства и животноводства оставались предельными.

Цены на материально-технические ресурсы в середине 1991 года повысились в несколько раз по сравнению с 1990 годом вместо намеченных в 1,4 раза. По этой причине правительство было вынуждено увеличить цену на хлопок на 50 процентов. Разрыв между ценами на промышленную и сельскохозяйственную продукцию в 1992 году еще увеличился.

Цены на тракторы, хлопкоуборочные машины возросли в 7—15 раз. Многие заводы сельскохозяйственного машиностроения, чтобы выйти из трудного экономического положения, выбрали путь повышения цен на свою продукцию вместо того, чтобы расширять производство и улучшать качество изделий.

Надо учитывать, что в Узбекистане завозится много готовой продукции, техники и оборудования, и, естественно, цены на все это устанавливаются не в самой республике, а за ее пределами. Еще один момент: при установлении закупочных цен на сельхозпродукцию надо учитывать влияние на розничные цены, которые интенсивно растут.

Нужно найти пути решения этой трудной проблемы, необходимо обзавестись цен на материально-технические ресурсы сельского хозяйства.

Если мы не найдем этого пути, придется изыскивать средства из нашего бюджета. В целях защиты сельского хозяйства предоставлять компенсации, возмещать убытки. Но если и тогда отрасль останется убыточной, то придется повышать цены на сельхозпродукцию.

На днях было опубликовано постановление о повышении закупочных цен на хлопок, коконы, животноводческую продукцию. Но это не удовлетворило многих, в том числе и нас. Но, заверяю вас, мои дорогие друзья, мы будем и впредь изыскивать дополнительные возможности, так как без защиты труженников села, без ясной перспективы развития экономики хозяйств никакая реформа не пойдет. Всякая реформа начинается с сельского хозяйства, решение многих проблем кроется именно здесь.

Теперь поговорим об основных этапах развития сельского хозяйства и перенесем его на рыночную экономику.

Прежде всего — вопрос о земле. У нас не хватает и земли, и воды. Это всем известно. Наша первоочередная задача состоит в том, чтобы беречь землю, восстанавливать и повышать ее плодородие. Еще раз хочу повторить, что земля не должна перейти в частную собственность. Многие хорошо знают, какие неисчислимые беды принесла народу продолжавшаяся веками беспощадная борьба за владение землей, находившейся в частной собственности.

Земля кормит народ, земля его одевает. Эффективно использовать это наше богатство — первоочередная задача. Это относится также и к воде, и к ороситель-

ной системе. Они должны оставаться в распоряжении государства.

В последние годы из-за отсутствия средств, выделяемых из бюджета, ирригационно-мелиоративные сети приходят в упадок. Почвы интенсивно засоляются. Ждать от государства помощи в ближайшие годы — это самообман.

Значит, колхозы, совхозы, фермерские и арендные хозяйства должны уделять больше внимания мелиорации. Не зря в народе говорят — если истощилась твоя казна, то очисти рынки.

Будем продолжать внедрять новые виды собственности и хозяйствования. Наша цель — добиться дальнейшего улучшения жизни дехкан, судьба которых зависит от земли. Истинный хозяин земли — это дехкан.

Важное значение имеет увеличение числа приусадебных и дехканских (фермерских) хозяйств. Но пока в этом вопросе много неясностей, возникает всякого рода недоразумения между фермерами и колхозами, совхозами. А в ряде случаев дело доходит до противостояния.

Если мы не решим эту проблему, не внесем ясность, дело дальше не пойдет.

Основной вопрос при создании фермерских хозяйств — это выделение земли. Главная же забота руководителей хозяйств — и это нужно правильно понять — не допускать разбазаривания земли, которая нас кормит.

Фермер же, получив землю, стремится полностью выйти из колхоза или совхоза. А это становится причиной конфликта между двумя сторонами. Как же можно решить эту проблему?

Прежде всего нужно давать землю фермерам на договорной основе. Обе стороны должны четко определить свои обязательства.

Главное — нельзя допускать снижения плодородия почвы. Надо использовать ее только в целях земледелия и выращивания нужной народу продукции.

Иначе говоря, фермерские хозяйства должны быть под защитой колхозов и совхозов. Только в таких условиях фермерство может развиваться.

Всплеск и сами колхозы превратятся в крупные кооперативные хозяйства, в составе которых будут фермерские хозяйства, малые предприятия, подворья и арендные семейные хозяйства. Выращенная продукция должна полностью находиться в распоряжении дехканства. Если часть продукции на основе договорной цены, то остальную продукцию продают по свободным ценам. Это в свою очередь стимулирует увеличение производства продукции.

Новое создаваемое дехканским (фермерским) хозяйством нужно оказывать всестороннюю помощь. Об этом подробно говорилось на недавней встрече с представителями фермерских хозяйств. Исходя из этого, мы делаем соответствующие выводы и, конечно, примем необходимые решения.

Коллективные, фермерские и другие хозяйства должны самостоятельно решать свои проблемы, учитывая при этом потребности рынка и госзаказ. Таково основное направление наших программ в области сельского хозяйства.

Задача государства — защищать интересы потребителя, при помощи экономическими методами.

(Окончание на 2-й стр.)

### Указ Президента Республики Узбекистан

## ОБ ОБРАЗОВАНИИ ВЫСШЕЙ АТТЕСТАЦИОННОЙ КОМИССИИ ПРИ КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН (ВАК РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН)

В целях формирования новой системы подготовки научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации, их ориентации на решение приоритетных проблем социально-экономического, политического и духовного развития республики, обеспечения государственной экспертизы научных исследований и разработок и исходя из предложений научной и

научно-педагогической общест-венности:

1. Образовать Высшую аттестационную комиссию при Кабинете министров Республики Узбекистан (ВАК Республики Узбекистан).

2. Возложить на ВАК Республики Узбекистан решение следующих основных задач:

научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации с учетом опыта развитых зарубежных стран.

— формирование системы государственной аттестации научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации, соответствующей международным требованиям и обеспечивающей конкурентоспособность выдаваемых дипломов;

— разработка требований к квалификационным характеристикам специалистов научных работников и положения о порядке присуждения ученых степеней и присвоения ученых званий;

— участие совместно с Государственным комитетом по науке и технике Республики Узбекистан в планировании подготовки научных и научно-педагогических кадров по новейшим направлениям науки и техники;

— подготовка и внесение в Кабинет министров Республики Узбекистан предложений по открытию (упразднению) и регистрации специализированных советов по присуждению ученых степеней и советам по присвоению ученых званий, осуществлению контроля за их деятельностью;

— организация международного сотрудничества по совершенствованию системы аттестации, созданию совместных специализированных и экспертных советов, заключению соглашений о взаимном признании аттестационных документов и использовании международных баз информации;

3. Установить, что решения Высшей аттестационной комиссии при Кабинете министров Республики Узбекистан, принятые в пределах ее компетенции, являются обязательными для Академии наук, отраслевых академий, министерств, ведомств, учебных заведений, научных организаций и учреждений, независимо от их подчиненности.

4. Руководителям специализированных и ученых советов по присуждению ученых степеней и званий приостановить прием и рассмотрение документов до их регистрации в ВАК Республики Узбекистан.

5. Кабинету министров Республики Узбекистан в месячный срок принять постановление по вопросам организации деятельности Высшей аттестационной комиссии, утвердить структуру и положение о комиссии.

Президент Республики Узбекистан И. КАРИМОВ.

г.р. Ташкент, 31 марта 1992 г.

### СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

НАМАНГАН, 31 марта (УзИформ). Сегодня здесь состоялась сессия областного Совета народных депутатов. Ее участники рассмотрели структуру и штаты хокимията области и его аппарата — секретариата. Утверждены заместители хокимията.

Депутаты обсудили также основные параметры областного бюджета на 1992 год и исполнение местного бюджета за 1990 год.

На сессии выступили первый заместитель премьер-министра Республики Узбекистан И. Х. Джурабеков, хоким Наманганской области Б. Рахматов.

В работе сессии принял участие государственный советник Президента Республики Узбекистан М. Б. Умурзаков.

## ЗАВОД, КОТОРЫЙ ПОСТРОИТ «ШИРИН»

обеспечит жителей колхоза имени Хамракула Насырова сахаром, а взамен фирма по этим названию получит от села хлопковое волокно.

Обе стороны, заключившие сделку, уже приступили к выполнению взаимных обязательств. Предприниматели фирмы «Ширин» заняты закупкой линии по переработке сахарной свеклы и производству из нее сахара, за-

возом строительных материалов для возведения корпуса будущего завода. А сельчане готовятся в весеннем полевом работам. В этом году они намерены вдвое увеличить площадь под посев сахарной свеклы.

К будущему предприятию проявили интерес и соседние хозяйства, на полях которых также выращивается «сладкая» продукция. По расчетам специалистов, мощность завода вполне в состоянии переработать урожай и с их поля.

Ожидается, что к концу года новый завод уже выдст свою первую продукцию.

Д. ПЛАТОНОВ,  
Джизакский район.





# ДНЕВНИК ФЕСТИВАЛЯ

Двумя конкурсными спектаклями отмечен вчерашний день фестиваля театров пяти суверенных государств. Для театральные критиков, приехавших из Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Томска, Уфы, Тувы, не считая вошедших в состав 12 официальных делегаций, представляющих Среднеазиатский регион и Казахстан, были для впечатлений представлено предостаточно.

— Ташкентский фестиваль — не только смотринный, но и барометр национального театра, — поделился своими мыслями узбекский критик К. Артыков. — Разнообразие школ, идейных замыслов, художественного воплощения доставляет огромное удовольствие. Безусловно, независимо от того, кого назовут лауреатом, моральную победу отпразднует все творческие коллективы. Они взяли на себя трудную миссию — создать высокое сценическое искусство. Это в то время, когда нас захлестнули современные постановки, опирающиеся на скудный духовный, культурный фундамент. Дело здесь, на мой взгляд, не в качестве режиссерских приемов, на которых строится большинство спектаклей, а в их внутреннем содержании. Национальное же драматическое искусство, возвращаясь к своим первоначальным истокам, в классике, способно сохранить в себе то сокровенное, что издавна соотносится со словом театр.

Сегодня, в частности узбекскому, удастся сохранить свое лицо благодаря тому, что он занимается «производством» высокохудожественных произведений. Конечно, без подкрепления значительными финансовыми средствами будет трудно уйти от творческого однообразия и стандартизации. Приобрести индивидуальные черты, самобытность. Но для оптимистических прогнозов есть

основания — это прежде всего наличие большого числа талантливых режиссеров. Мастерство одного из них в полной мере проявилось в спектакле Узбекского государственного драматического театра им. А. Хидоятова «Искандар», поставленном по мотивам поэмы Алишера Навои «Степы Искандара». В нем постановщик Баходир Юлдашев наряду с гениальным поэтом повел диалог о неприходящих ценностях, а именно о добре, почитании человеческой личности, мире. Созвучно душевным переживаниям героев удачно подобранная симфоническая музыка, классические узбекские песни, хоральные мессы. Вдохновенной игрой актеров, проникновенной личностью, спектакль покорило зрителей, заставил их как бы заглянуть в свои души, осмыслить свою жизнь.

Огромную работу души и сердца потребовал от публики следом идущий в программе спектакль «И дольше века длится день», созданный по роману Ч. Айтматова режиссером-постановщиком А. Мамбетовым. Плененный воин, его медленная казнь — вытравление из него все, что относилось к роду людскому. Лишь животный страх руководит поступками Жоламана, бессловесного манкурта. Не та ли тема — сохранение своего я, человеческого достоинства — вот уже какое поколение волнует советских людей. Высокую оценку дали зрителям великолепной игре актеров из Казахстана Ж. Майрамовой, Т. Жаманкулову. Но вот члены жюри категорично отказываются сказать что-либо определенного до подведения окончательных итогов конкурса, которое состоится 4 апреля в театре им. Хамзы. Определить победителя станет возможным после выступления еще двух театров — из Кыргызстана и Ферганы.

Л. КУЧЕРЕНКО.



## «ЛЕКАРСТВО ДЛЯ СОВЕСТИ»

**КАШКАДАРЬСКАЯ ОБЛАСТЬ.** Премьера спектакля «Видеон дориси» («Лекарство для совести») по пьесе У. Хошимова состоялась на сцене областного Музыкально-драматического театра имени М. Ташмухамедова. Постановку осуществил актер Жаббор Тохев — это его режиссерский дебют.

**НА СНИМКАХ (внизу):** Феруза — артистка Нигора Дустмуродова, Фарход — артист Олимжон Исмомов; (слева направо) Дильбар — заслуженная артистка Узбекистана Лола Холикова, Феруза — артистка Нигора Дустмухамедова, Адолат — артистка Хуррият Исроилова.

Фото Ш. ШАРАПОВА.

## КОГДА ЖЕ БУДЕТ «НАВЯЗЧИВЫЙ» СЕРВИС?

Как говорят наши известные острословы, вопрос, конечно, интересный. И вот как ответил на него нашему внештатному корреспонденту начальнику республиканского хозяйственного транспортного агентства «Бакх» Ахром Абдухалимовичу АБДУЖАБВАРОВ.

Все прекрасно знают, что прежний «ненавязчивый» советский сервис особо не утруждал себя в оказании услуг, действуя по принципу: вам надо — заказывайте.

Сервис — понятие не только социальное, но и коммерческое. За потребителя, если хотите, нужно бороться. Уметь так обслужить, чтобы клиент запомнил адрес агентства и смог вновь обратиться с новым заказом. А для этого нужно не только расширить виды услуг, но главное — менять психологию работников, выходить на качественно новый уровень обслуживания.

Наше агентство как самостоятельная структура существует всего восемь месяцев. Чистая прибыль составила 30 тысяч рублей. Рентабельность достигла 25 процентов. Сработали вроде бы неплохо. Но этого недостаточно, чтобы прочно войти в рынок.

На сегодня у нас пять видов услуг: транспортное обслуживание свадебных торжеств, бронирование гостиниц в городах СНГ, продажа туристических путевок, реализация и установка запасных частей, пошив обуви.

Сегодня люди шарахаются от цен. К примеру, выезд в Чимган одного человека на пять дней стоит 900 рублей. Думаешь, и цены утрясаются, станут более приемлемыми. Лишь бы нам дали больше возможности реализовать свой потенциал, опыт и желание организовать именно «навязчивый» сервис.

Г. БАТАНОВ.

## спорт

**★ ГАНДБОЛ**  
На чемпионате СНГ по гандболу среди мужских команд серебряные медали завоевал минский СКА, бронзовые — «Динамо» из Астрахани. Титул сильнейших уже ранее обеспечила

себе команда «СКИФ» из Краснодара.

**★ ФРИСТАЙЛ**  
Инна Чирзавова из Узбекистана, выступающая за сборную СНГ, выиграла по розыгрышу Кубка Европы по фристайлу в Кировске турнир лыжных акробатов. У мужчин победил минчанин Алексей Парфенков.

## ★ МОТОГОНКИ

Победой чемпиона мира в командном зачете москвича Александра Балашова из сборной СНГ на высокогорной катке Медео завершился Международный соревнование по мотоциклетным гонкам на льду на приз

«Звезды Медео». Из 30 возможных очков он набрал 29. Среди фаворитов были многократный чемпион мира Юрий Иванов из Красноярска, Пер-Олаф Серрингус из Швеции, Хельмут Вебер из Германии и Мангус Карлен из Швеции. Они и задавали тон в каждом заезде.

# ВЕРНОЙ ДОРОГОЙ ПРИШЛИ, ТОВАРИЩИ!

Сегодня весь народ, все прогрессивное человечество отмечает **Международный день солидарности людей, не обделенных чувством юмора**

## ОТКУДА ПОЯВИЛСЯ ПРАЗДНИК 1 АПРЕЛЯ

Интервью с регентом НИФИГА — Национального института федеративных и гражданских обрядов господином Хуаном де Сильва.

— Господин де Сильва, вы долгие годы изучаете происхождение различных праздников. Как возник Международный день юмора?

— Как и можно было предположить — с шуток, с розыгрышей. Только ему без малого пять веков.

Это случилось 1 апреля 1485 года. Пиратский бриг «Черная Изобелла», названный так в честь любимой жены пиратского капитана, предводителем пиратов, взял на бордабольшой торговый корабль «Голубой Идальго», названный в честь фаворита испанского монарха в латиноамериканских странах.

По обычаю, заведенному на «Черной Изобелле», все богатства, принадлежавшие пассажирам захваченных кораблей, отнимались, а саники пассажиров вешали на реек. Красавица Изобелла, плававшая на бриге вместе с отцом-пиратом, всегда объявляла слезами при виде этого

ужасного зрелища. В этот раз она не выдержала и согласилась уступить настояниям отца: выйти замуж за не очень старого, но очень богатого адмирала пиратской флотилии, находящегося на «Черной Изобелле» в качестве почетного гостя. Что и сделала в ближайшую же ночь.

Утром, выйдя на палубу, первое, что увидела Изобелла, — это повешенных на реек всех членов команды и пассажиров торгового судна. С криками: «Отца, отца, что же ты наделал, ведь ты же обещал, что, если я выйду замуж за адмирала, жизнь всех захваченных будет вне опасности» кинулась девушка и, гвалтарю пиратского судна. На что тот добродушно рассмеялся и ответил только что пришедшим на ум каламбуром: «Первый апрель — никому не верь». С тех пор 1 апреля и празднуется как день веселых розыгрышей, шуток.



## ВНИМАНИЮ ТЕЛЕЗРИТЕЛЕЙ

27 марта по вине выпущающего редактора Э. Полнозковой на студии «Останкино» произошел инцидент, вызвавший справедливые нарекания читателей. Выпускающий редактор передачи «Поле чудес» Э. Полнозкова, привыкшая, как все на телевидении, делать все заранее, еще 27 марта утром релпидла перевернула стрелки на час вперед. При этом, как следу-

ет из объяснительной записки Полнозковой, она разуривала по телефону со своим подругой и машинально перевела стрелки вперед на 5 суток и один час. Полнозкова обнаружила на календаре своих наручных часов, что уже 1 апреля. В этот день в фирме должна была выйти специальная программа «Поле чудес», куда выпускающий редактор Э. Полнозко-

ва должна была выпустить т. Е. Петросьяна, Г. Хаанова, Я. Арлозорова и других известных сатириков.

Полнозкова, думая, что уже 1 апреля, срочно объявила названным выше товарищам, а также участникам массовой, которые изображают зрителя и родственников в зале.

Времени на то, чтобы принести настоящие призы, у нее уже не оставалось, поэтому она вынуждена была в качестве явки части призов принести из дома 10 бутылок шампанского, а также просроченную путевку в ФРГ (от которой по этой причине и отказался т. Е. Петросьян). Машина тоже, как верно заметила телезрителю, была не «Москвич», как обычно, а «Жигули», поскольку Полнозкова для вида поставила свою, а парабла поставила антенна вообще на этот раз не была торжественно внесена в студию.

Артисты и писатели, и ведущий не проявили должного художественного вкуса и поверили Полнозковой, что это уже 1 апреля. Поэтому они и говорили постоянно, что сегодня 1 апреля, особенно это подчеркивал полностью введенный в заблуждение ведущий. В результате передача вызвала огромную массу нареканий телезрителей.

С учетом вышеизложенного руководство студии «Останкино» приносит зрителям свои извинения. В целях наказания виновных и недопущения подобного впредь передача «Поле чудес» закрыта, ее редакция расформировывается, а артистов т. Е. Петросьяна, Г. Хаанова и Я. Арлозорова запрещено показывать по телевидению вообще. Они лишены также почетных и воинских званий и права выступать с концертами в течение пяти лет.

Вниманию зрителей! Все, кто уже послал заявки на участие в отмененной передаче «Поле чудес», получат от компании «Тамбовские волки» — ваши лучшие товарищи — страховку по разрыву «играл, но не дошел».

Внимание зрителей! Все, кто уже послал заявки на участие в отмененной передаче «Поле чудес», получат от компании «Тамбовские волки» — ваши лучшие товарищи — страховку по разрыву «играл, но не дошел».

У народного артиста СНГ, стран Балтии и Грузии Михаила Ульянова будут два правнука, но, во-первых, они окажутся двойниками, то есть родятся одновременно, и, во-вторых, ninguno из них не назовут ни Владимиром, ни Дмитрием.

У собственного корреспондента газеты «Патриот» из Узбекистана Михаила Васильевича Горбачева вообще будут только правнуки, так что гороскоп в этом остаетя вполне оптимистическое впечатление.

## ЦЕННЫЙ РАБОТНИК

## БИРЖА ИМЕНИ 1 АПРЕЛЯ — ОБЪЯВЛЕНИЯ ПЕЧАТАЮТСЯ БЕСПЛАТНО

● СП с неограниченной ответственностью объявляет конкурс манекенщиц для работы в Риме, Париже и Лионе по контрактам с фирмой «Макси», производящей нижнее белье и верхние платья от 52 размера и выше. Женщины, обладающие бюстом не менее указанного размера, приглашаются в субботу к 12 часам дня в Ташкентский цирк (со служебного входа) для конкурсного отбора.

● Меняем 500 литров бензина АИ-93 на 50 литров виноградного вина домашнего изготовления. Обращаться: г. Тюмень, нефтебаза имени VI чрезвычайного Съезда народных депутатов СССР.

● Для работы в Израиле и США врачами высшей категории, инженерами — электронщиками и народными артистами штата Калифорния срочно требуются официанты, посудомойки, водители троллейбусов и такси. Звонить три раза. Спросить Яшу.

Дв. на таких условиях и сам он бы тоже стал стелли белить. Но, извините, это не родные лета. С пиронерного возраста он все за столом, да за столом. Вот и получаете за свой труд столькими.

Ю. КАЗАЧЕНКО.

Он работает. Он бумаги перекладывает с одного угла стола на другой. И так весь день, не считая перекуров и чаепития, телефонных звонков своей супруге по поводу ремонта квартиры. Ремонт у них шестой год идет, как и во всем государстве. И что они там с женой перекладывают, переставляют, зарплату им что, ли девать некуда?

Его собираются сократить. А он десять лет этой бумажной пылью дышит. Здоровье губит. Да ему за вредность платят дефицитного молока положено выдавать бесплатно.

Не зря, — говорит он, — у нас учителя умны. Директоры хотят уехать. Он тоже думает: «Куда бы податься? Где скорбному есть сердца угло? Понятно — там не то чтобы двухкомнатную со всеми удобствами задаром не получить, за угол валюту платить надо.

Хотя известно, там даже дворникам в свободной конкурсной борьбе зарплату выдают, не в обеспеченных, деревенских» — специалист, он дворником не обучен. Вот бы если сразу начальником. Не корпорации, не фирмы, не агентства — там крутятся надо, могли названию вынужденно. Стать бы там начальником... стола двух-однотумбовые, распорядился, выкурить сигару, выпить шадечку кофе, позвонить по телефону: «Женушка, как там маляр, побелку закончил? Сколько просит? Двести долларов, досточно или мало? И ста долларов не отговариваю ли?»

Да, на таких условиях и сам он бы тоже стал стелли белить. Но, извините, это не родные лета. С пиронерного возраста он все за столом, да за столом. Вот и получаете за свой труд столькими.

Эх, мечтания, мечтания, сон золотой... Кто из вас не многоумен? Давайте его заведующий отделом, «Зуратов, проснитесь! Ваша должность упразднена! Освободите рабочее место. С сегодняшнего дня вы уволены!»

Р. ХАКИМОВ.

В «ДЕТСКОМ МИРЕ»  
— Покажите мне вот ту кошечку! — просит женщина. Та, что рядом, возражает: «Видно что, плохо видите, — это ящик»  
— По артисту! — возмущенно отвечает продавец.  
— Дайте мне шестку, хочу с ним играть! — ноет ребенок.  
Лучшее — детям.  
З. УМАНОВА.